



### 今日导读

花园之城的 添彩美学

■ 详见今日三版

颜值变产值的乡村 桃金记

■ 详见今日四版

## 习近平在参加首都义务植树活动时强调

# 全社会都做生态文明建设的实践者推动者 让祖国天更蓝山更绿水更清生态环境更美好

新华社北京3月30日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平30日上午在参加首都义务植树活动时强调,党的十八大以来,我连续10年同大家一起参加首都义务植树,这既是想为建设美丽中国出一份力,也是要推动在全社会特别是在青少年心中播撒生态文明的种子,号召大家都做生态文明建设的实践者、推动者,持之以恒,久久为功,让我们的祖国天更蓝、山更绿、水更清、生态环境更美好。

春回大地,万物更新。上午10时30分许,党和国家领导人习近平、李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等集体乘车,来到位于北京市大兴区黄村镇的植树点,同首都群众一起参加义务植树。

植树点位于大兴新城城市休闲公园内,面积约1500亩。这一地块

原为水库滩涂地,目前规划为城市公园,建成后将成为周边群众休闲娱乐、亲近自然的生态空间。

看到总书记来了,正在这里植树的干部群众热情地向总书记问好。习近平向大家挥手致意,拿起铁锹走向植树地点,随后同北京市、国家林业和草原局负责同志以及首都干部群众、少先队员一起忙碌起来。

挥锹铲土、培土围堰、提水浇灌。习近平接连种下油松、碧桃、白玉兰、海棠、小叶白蜡等多棵树苗。

习近平一边劳动,一边询问孩子们学习生活情况,叮嘱他们要德智体美劳全面发展,不能忽视劳动的作用,要从小培养劳动意识、环保意识、节约意识,勿以善小而不为,从一点一滴做起,努力成长为党和人民需要的有用之才。

植树现场一派繁忙景象,参加劳动的领导同志同大家一起培土浇水、

亲切交流,气氛热烈。

植树间隙,习近平对在场的干部群众强调,实现中华民族伟大复兴,始终是我们孜孜不倦追求的目标。新中国成立以来,党团结带领全国各族人民植树造林、绿化祖国,取得了历史性成就,创造了令世人瞩目的生态奇迹。党的十八大以来,我们坚持绿水青山就是金山银山的理念,全面加强生态文明建设,推进国土绿化,改善城乡人居环境,美丽中国正在不断变为现实。同时,我们也要看到,生态系统保护和修复、生态环境根本改善不可能一蹴而就,仍然需要付出长期艰苦努力,必须锲而不舍、驰而不息。

习近平指出,森林是水库、钱库、粮库,现在应该再加上一个碳库。森林和草原对国家生态安全具有基础性、战略性作用,林草兴则生态兴。现在,我国生态文明建设

进入了实现生态环境改善由量变到质变的关键时期。我们要坚定不移贯彻新发展理念,坚定不移走生态优先、绿色发展之路,统筹推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,科学开展国土绿化,提升林草资源总量和质量,巩固和增强生态系统碳汇能力,为推动全球环境和气候治理、建设人与自然和谐共生的现代化作出更大贡献。

习近平强调,植绿护绿、关爱自然是中华民族的传统美德。要弘扬塞罕坝精神,继续推进全民义务植树工作,创新方式方法,加强宣传教育,科学、节俭、务实组织开展义务植树活动。各级领导干部要抓好国土绿化和生态文明建设各项工作,让锦绣河山造福人民。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记、国务委员等参加植树活动。

## 处州讲堂开讲 共同富裕

本报讯(记者 赵泰州)在全市上下深入贯彻落实市第五次党代会精神之际,昨日,处州讲堂邀请教育部 长江学者 特聘教授、浙江大学文科资深教授李实围绕 贯彻新发展理念、扎实推动共同富裕作了专题讲座。

共同富裕是社会主义的本质要求,是人民群众的共同期盼,我们推动经济社会发展,归根结底是要实现人民群众共同富裕。讲座中,李实围绕习近平总书记关于全面贯彻新发展理念、中国式现代化道路、稳步促进全体人民共同富裕等重要论述,既从第二个百年奋斗目标的高度着眼,阐明了共同富裕的深刻内涵和深远意义,又从区域

发展的实际出发,提出了实现共同富裕的发展思路和探索路径,既有战略高度和全局视野,又有理论深度和实践力度,对于我市在新的发展阶段,如何全面系统落实 八个必须坚持,推动 五个社会主义现代化新丽水建设,从而实现 三个跃迁,成为全省新发展格局中的新增长极,成为共同富裕美好社会山区样板,具有重要的指导意义和启迪价值。

市委理论学习中心组成员,市委、市人大常委会、市政府、市政协领导,市法院市检察院主要负责人,丽水经济技术开发区省管干部,丽水学院、丽水职业技术学院党政主要负责人等参加讲座。

## 倡导网上祭扫 云上 寄托哀思

# 市区万象山革命烈士陵园清明期间暂停现场祭扫

本报讯(记者 蓝惊 通讯员 金晓菲 王翼伟)记者从莲都区退役军人事务局了解到,今年清明节期间,市区万象山革命烈士纪念馆等烈士纪念场所暂停对外开放,不组织、不接待聚集性祭扫纪念活动。万象山革命烈士纪念馆将由莲都区退役军人事务局负责代祭。

鉴于当前疫情防控形势依然严峻,为全力做好新冠肺炎疫情防控工作,切实阻断疫情输入、传播链条,筑牢 外防输入、内防反弹

防线,切实保障广大市民朋友身体健康和生命安全,避免人群聚集,防止交叉感染,即日起至4月15日,莲都区退役军人事务局在全区广泛开展以 2022 奋进 网上祭英烈 为主题的清明网上祭英烈活动,欢迎广大市民朋友登录中华英烈网(www.chinamartyrs.gov.cn)、浙江英烈网(http://www.zjgmls.net)等门户网站,为莲都区160多名先烈献花鞠躬、留言寄语,以环保、安全的方式缅怀英烈、祭奠英烈、敬仰英烈,做文明祭扫的践行者。

## 莲都区新增2例无症状感染者 为集中隔离点检出

本报讯(记者 蓝惊 通讯员 蓝帅 金晶)据丽水市莲都区新型冠状病毒肺炎疫情防控联防联控领导小组办公室通报,3月30日19时40分,莲都区新增2例新冠病毒无症状感染者,为集中隔离点检出。

具体人员情况如下:无症状感染者1:王某,男,35周岁,系3月28日通报的确诊病例夏某某的家人。无症状感染者2:王某某,男,56周岁,系3月28日通报的确诊病例夏某某的家人。

以上2例无症状感染者均在集中隔离点管控期间被发现,目前已对排查到的密接、次密接等风险人员规范落实管控措施。请广大

市民不信谣、不传谣、不造谣,涉疫消息以官方发布为准。日常养成戴口罩、勤洗手、常通风、保持安全社交距离等卫生习惯,不扎堆,少聚会,出入公共场所务必做好个人防护。

据悉,在广大市民的配合下,莲都高效有序地完成了岩泉街道蔚蓝水岸小区核酸筛查第一批核酸检测,样本均为阴性。为坚决阻断新冠肺炎疫情传播途径,有效遏制疫情扩散和蔓延,经区疫情联防联控指挥部研究,决定2022年3月31日7:00-10:30在岩泉街道蔚蓝水岸小区组织开展第二轮核酸检测,后续情况将及时向社会公布。

## 应急演练



近日,龙泉市住龙镇组织镇综合应急救援队开展森林火灾和防汛抗洪应急演练。模拟洪水排涝、森林灭火快速高效处置场景,确保一旦发生突发事件,队伍能拉得出、用得上、起作用,提升汛情和火情处置能力。

特约摄影记者 张有钢 摄

## 构建 水生态、水资源、水产业 三位一体发展模式 生态赋能做靓龙泉 水文章

本报讯(记者 叶浩博 叶炜婷)两次获评浙江省 大禹鼎 银鼎,成功招引落地 丽水山泉 青坑底矿泉水项目年产值达1.6亿元。近年来,龙泉市以水为名、因水而兴,立足优质水资源禀赋,构建 水生态、水资源、水产业 三位一体发展模式,不断拓宽 两山 转化新路径。

好生态孕育出好山好水。作为瓯江、闽江、钱塘江三江源头的国家历史名城,龙泉市地表水环境功能区水质达标率、跨行政区域交接断面水质达标率和集中式饮用水水源地水质达标率连续五年保持100%。

近日,龙泉水资源品牌 瓯江源 商标成功注册,目前已成功注册 绿水龙泉 等4个饮用水类别商标。今年3月25日,丽水山泉 青坑底水厂也正式投产,每小时产能3.6万瓶,达到国内一流企业生产水平。

激活 水资源,做靓 水之城。为打造水工程与水文化相融合的水岸线经济,近年来,龙泉上茶街、云水

街、瓯江一号码头等以水为载体的文化商业街区如雨后春笋般涌现。今年以来,上茶街旅游人数已达3.79万人次,营业收入300余万元。

龙泉以110余公里长的美丽河湖为纽带,沿溪打造出特色堰坝、临水驿站、滨水绿道,串联古镇、古堰、古渡等人文历史与生态美景,开发仙宫垂钓、夜游瓯江、竹排泼水节等水旅游项目,实现美好生态向美丽业态转变。

厚育 水产业,做大 水经济。龙泉为推行 水资源+高山养殖 发展模式,又通过 公司+村+基地+农户 规模化、标准化建设运营

模式,培育出稻田养鱼、石蛙、娃娃鱼等水产业。

道太乡双平村石斑鱼养殖基地,是由龙泉市道太乡农村集体经济发展有限公司发起,安平村、双平村、夏安村、源口村以资金入股共同建设的水产业。项目建成后,该公司将养殖水池对外出租,当地农户向公司按个数租用养殖池,购买石斑鱼种苗进行养殖,大幅度减少了农户养殖成本、降低投资风险,提升了水产品品质,推动村民实现共同富裕。

生态赋能做靓龙泉 水文章,该市目前已建立水产业链招商项目库,积极谋划推进了宝溪水文化园等20多个水项目,优化了 水生态,盘活了 水资源,厚育了 水产业。

## 奋进新征程 建功新时代

# 抓住关键小事 办好心头大事

## 2021年民生实事 答卷 暖人心

本报记者 叶江

民生实事,承载着人民群众对美好生活的向往。它就像一张答卷,衡量着党委政府的为民情怀。

2021年,我市围绕群众急难愁盼,把政府承诺的十方面民生实事与党史学习教育 我为群众办实事 实践活动相结合,持续用力、久久为功,解决了一批涉及医疗、教育、养老、住宅、人居环境、食品安全等领域的民生问题,书写了一份漂亮的民生答卷,让每一个生活在这座城市的人,都真切感受到发展的温度、幸福的质感,彰显了党委政府不忘初心的使命担当,凸显了其以人为本的民生情怀。这一件件办好的民生实事,就像一盏盏明灯,点亮了美丽丽

水的万家灯火。

民情心声 浮上来,民生实事 落下去。

我市按照把民生实事工作,办成质量过硬的精品工程 和群众满意的民心工程 的定位要求,在开展民生实事意见征求过程中,打破了以往更倾向于 面上问题 的束缚,做法更合民意、更接地气、更有温度。对民生实事指标任务,逐项研究制订了进度管理、标准管理、群众满意度管理考核标准。

在征集过程中,有近百位市民建议市区路湾隧道要进行机非隔离、人行道护栏设置及亮化改造,以确保群众出行安全。经分析研究,该隧道的改造确实关系到周边联

的交通安全。于是,征集小组打破以往候选项只关注全市面上量化指标的惯例,直接将其作为具体的实事任务予以列入。

目前,通过对市区城北街延伸线路湾隧道路段(约1700米)增设机非隔离护栏、交通标志、交通信号灯及监控等交通安全设施,调整道路横断面施划非机动车道标线,改造隧道内照明设施,完成突出交通安全隐患整治工作,保障了市民出行安全。

念民之所忧,行民之所盼。针对群众持续关注的 停车难 问题,我市超额完成指标任务,原计划全市新增停车位5000个(公共停车位900个),其中市区新增停车位3000个(公共停车位500个)。目前,全市实际新增停车位9382个(公共

停车位3917个),其中市区新增停车位4021个(公共停车位1022个)。

不仅如此,全市新增主城区绿色停车位100个,主要集中在市区主城区公厕、菜市场、药店、超市、早餐店等附近26处道路上,满足群众在规定时间内免费应急停车的迫切需求,进一步缓解群众因就医、入厕、买药等临时停车难的问题。同时,自2021年3月1日起,延长市区道路智慧停车位夜间免费停车时间,即由晚上9点至次日上午8点延长为晚上8点至次日上午9点,道路停车位每天收费时间由原来13小时缩短为11小时。

(下转第七版)

## 迎接丽水市 两会 召开



一场春雨后,雾气笼罩的景宁沙湾镇沙湾村如仙境般美丽。近年来,沙湾镇致力以 沙韵山水、湾藏古今 为载体,打造瓯江支流小溪上游的水陆枢纽和重要人口集聚地,让绿水青山与共同富裕相得益彰。

通讯员 高一平 摄